

◆教育展台

# 山村学校焕发新活力

## ——平陆县张店中心校“五育并举”实践探访

□记者 杜磊 见习记者 陈怡霏

“在世界的东方，有一个古老的国度，美丽而宽广；奔腾不息的黄河是她的血脉，巍峨屹立的泰山是她的脊梁，这就是我们的祖国——中国……”平陆县张店中心校每天的诵读时间，孩子们抑扬顿挫、字正腔圆的读书声溢满校园，令这所山村学校焕发勃勃生机与活力。

张店中心校是一所位于平陆县北部山区的乡村学校。近年来，该校积极落实国家教育惠民政策，建设美丽校园、幸福学校，不断改进教学模式，促进教育教学发展，赢得了家长和学生的好评，成为张店镇百姓口中的“好学校”，培养了一批又一批优质学生。

### 开足开齐兴趣课

据平陆县张店中心校校长赵文坤介绍，该校目前除本部外，在两公里外的滩里村还有一个教学点，共有学生291名，其中很大一部分是留守儿童。“为了让山区的孩子们享受到更多更优质的教育资源，近年来，平陆县教育局部门加大投入，不断引入优秀特岗教师，充实基层教育力量。”赵文坤说，如今该校不仅开足开齐音、体、美等课程，并且成立了诵读、书法、科学等十余个兴趣社团，丰富学生课外学习内容，进一步提升学生的综合素养。

“每天上午的大课间和午读时间，我们都会组织孩子们集体诵读，培养每日一诵的习惯。”赵文坤告诉记者，现今诵读已成为该校素质教育的一大亮点和特色，进一步培养了孩子们的爱国主义精神，增强了文化自信。

“老师不仅教给孩子专业的绘画技法，还教会孩子如何认识美、表达美。”学生家长牛惠芳说，“有一次孩子回家给我滔滔不绝地说到某位画家的作品，让我非常惊讶。”

“孩子们在专业老师的带领下，能最大限度地培养兴趣。艺术课程为学生们种下一颗欣赏美的种子，打开了一扇想象力的大门。”赵文坤说。

“孩子参加诵读社团后，身姿变挺拔了，声音变洪亮了，整个人越来越自信。”家长李迎娟高兴地告诉记者。

### 特岗教师扎根基层

“现在学校有60余名教师，其中一大部分是特岗教师，专业素养很



▲孩子们在美术社团放飞梦想



▲创意十足的美术作品展示

强。比如我们的美术、诵读等专业课老师都在教学方面取得了很多奖项。”赵文坤说，近年来，该校特岗教师晋琳琳凭借播音主持专业的功底，带领孩子们正确发音、吐字，在拓展知识面的同时，进一步让孩子体会汉字之美、诵读之趣。他们扎根乡村，成为基层教育的主力军，为乡村教育带来了生机与活力。

走进该校美术教室，一幅幅水彩画、油画、版画作品整齐地展现，有脸谱、团扇……件件精美的作品投射出孩子们对艺术的理解与表达。

读一本好书、写一手好字，是张店中心校一以贯之的育人内容，除平时学校开设有硬笔和毛笔课外，学校的微信公众号上还开设了专门的书法栏目，让孩子在潜移默化中不断提升个人素养。“通过老师的视频讲解，孩子放假在家也能跟着练。”李迎娟说。

在该校五年级学生吕孟节的寒假计划里，练书法占了很大一部分。“几年的硬笔练习为我学书法打下了基础，这个寒假我打算学写毛笔字。现在我非常喜欢书写的过程。”吕孟节告诉记者。

“学校条件越来越好，不仅各功能室齐全，而且食堂伙食还特别好，干净卫生，我们家长更放心了。”曾在学校食堂陪餐的牛惠芳说。

“我们今天的午餐是豆芽炒肉、韭菜炒鸡蛋、馒头、玉米糝汤，非常可口。”吕孟节高兴地说。

### 家校共育赋能成长

作为一所乡村小学，张店中心校没有忽视家庭教育。学校定期开展家校联谊会，进一步加强家长与学校、老师之间的沟通，形成教育合力。李迎娟说，在学校老师的引导下，她坚持陪着孩子阅读，渐渐地孩子养成了阅读的习惯。

“学校为每个孩子准备了专门的成长记录袋，非常用心地记录下孩子的优秀作品，以及每学期的点滴收获。”牛惠芳说。

张店中心校的变化正是该县义务教育优质均衡和城乡一体化发展的缩影。现今，城市和农村的教育差距正在缩小，孩子在家门口就能上好学，更多的乡村学校设施不断完善、教育方法更加科学、“五育并举”素质教育举措进一步落实、家校共育理念深入人心，孩子们学习生活得更加快乐。

### ◆市校动态

## 强化安全培训 增强安全意识 彰康中学护航校园安全

运城晚报讯(记者 杜磊)1月29日，运城市彰康中学邀请宣安防火讲师闫高宽，为全体师生带来消防知识专题讲座。

闫高宽结合近期发生的火灾案例，以视频、图片及文字的形式向大家讲述了火灾的危险和掌握消防安全知识的重要性，重点从“防火”“灭火”“逃生”“自救”4个方面进行阐述，详细讲解了在日常生活中如何防火、火灾发生后如何正确报火警及如何正确使用灭火器材等一系列消防安全知识。

讲解中，师生进一步了解了消防器材和消防知识，提高了自防自救能力。

讲座结束后，该校政教副校长李豪杰就进一步加强学校安全工作进行安排部署，要求教职员工深刻吸取教训，在思想上高度重视，时刻绷紧“安全弦”，同时全面开展校园安全隐患排查行动，重点从消防、食品安全、校舍及教辅设施、危险化学品、交通安全、特种设备、校园及周边等方面进行安全隐患排查，做到“不漏一处、不留一患”。

### 安全不松懈 监管不停歇

## 荟萃幼儿园 开展安全防范专项工作

运城晚报讯(记者 杜磊)1月21日至29日，运城市荟萃幼儿园开展安全防范专项工作，进一步排查消除安全隐患，确保校园安全稳定。

连日来，该园积极落实市教育局安全专项会议精神，对园所监控室、活动室、楼道、操场、厨房等重点区域和大型器械、户外活动器材等进行了全面细致地检查，并对用电设备、电路电线隐患进行重点排查。同时，还邀请盐湖消防大队人员进行消防工作指导，对消防通道、电器线路、大功率用电器使用、灭火器配备、灶房燃气的使用、燃气泄漏检测系统运行等进行了排查，并现场进行了消防试水。通过全面排查，该园对发现的问题进行梳理，形成安全隐患排查整改清单，逐一落实，做到不留一处死角，不漏一个隐患。

### 品经典之韵 悟阅读之美

## 大运幼儿园 举行读书分享会

运城晚报讯 近日，运城市大运幼儿园举行了“品经典之韵 悟阅读之美”第四季度道德讲堂暨读书分享会活动，进一步把握主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，引导全体教师养成多读书、多思考、读好书的习惯。

活动中，园长贾小红讲述了革命故事，让大家感受到共产党人的接力、传承与弘扬，领略到了百年大党的传家宝。副园长薛英霞和8位教师代表化身“讲书人”，与大家分享了阅读过程中的所思所想，带领大家一起徜徉书海。全体教职工还观看了《第八届全国敬业奉献道德模范景海鹏》短片，进一步学习优秀品质，汲取榜样力量。

在新春来临之际，该园工会还为每位教师准备了一份“读”具匠心的春节礼物，传递书香，共建文明，希望大家在书香中进一步提升政治素养和专业能力，用书照亮心路、赋能成长。(贺伟)



◀饭菜卫生可口，家长更放心。